Lekcja 2
Temat: Wykresy ruchu drgajacego. Przemiany energii.

Cel lekcji:

Dowiesz si¢:

M Jak za pomocg wykresu przedstawi¢ ruch drgajacy, j
M Jakie informacje mozna odczytaé z takiego wykresu,

M Jakie przemiany zachodzg w ruchu.

1. Ruch drgajacy mozna przedstawi¢ na wykresie zalezno$ci wychylenia od czasu. Z takiego
wykresu mozna odczyta¢ okres 1 amplitude drgan.

Pierwsze maksymalne wychylenie

A. ; i =04 s
x fem] wahadto osiagneto w chwili t = 0,4 s.
W chwili t = 0,8 s wahadto
Wahadto przemieszcza / znalazto si¢ w potozeniu réwnowagi.
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Analiza ruchu wahadta ”
rozpoczeta sie w chwili, -6+
gdy znajdowato sie ono

w poloZeniu réwnowagi. Jedno petne drganie trwalo 1,6 s,

awiecokresdrgan T=1,6s.

potowa trzeciego

drugi okres drgan okresu drgaih

Podczas drgan wahadta nastgpuja okresowe przemiany energii.

3. W przypadku obcigznika przymocowanego do spr¢zyny i drgajacego w poziomie energia
potencjalna sprezystosci zamienia si¢ okresowo w energi¢ kinetyczng. W potozeniu rownowagi
takie wahadlo ma najwigksza energi¢ kinetyczna, a przy maksymalnym wychyleniu ma

najwigksza energi¢ potencjalng sprezystosci.
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Schematyczne przedstawienie przemian energii w ruchu wahadta sprezynowego w poziomie;
Ey - energia kinetyczna, E,; - energia potencjalna sprezystosci, E. — energia catkowita.



Zadania na oceng (zeszyt ¢wiczen Nowa Era)
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1. Z wykresu odczytaj:
A. Amplitude drgan - ................... 47
B. Okresdrgan-........................ 0] 01 02 03 04 05 06 (Ll
C. Oblicz czgstotliwos¢ drgan (f=1/T) 4
-8

Na rysunkach przedstawiono kolejne polozenia - . ,

, - ) ! ) Jezeli nie wystepuja opory ruchu, to catkowita
wozka przyczepionego do sprezyny i wykonujace- energia mechaniczna (suma energii kinetycznej
go ruch drgajacy bez oporéw ruchu. Wpisz w tabeli i energii potencjalnej) sie nie zmienia.
wartosci energii.

Energia Energia

Polozenie wozka ; :
potencjalna = kinetyczna

Sprezyna maksymalnie $ci$nieta, predkos¢ wozka réwna zero.
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Wozek porusza si¢ w prawo.

0,2]
Wozek, poruszajac si¢ w prawo, przechodzi przez polozenie
réownowagi (sprezyna nie jest napieta).
0
Wozek porusza si¢ w prawo.
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Sprezyna maksymalnie rozciggnieta, predkos¢ wozka réwna zero.

~~e| 2509

O ) ) Wy =
) Y VY Y @ @

>4

YO0




